2011年广东省初中毕业生学业考试
物 理 

说明：1．全卷共6页，满分为100分，考试用时为80分钟．
2．答卷前，考生务必用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡填写自己的准考证号、姓名、试室号、座位号．用2B铅笔把对应该号码的标号涂黑．
3．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试题上．
4．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答、答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液．不按以上要求作答的答案无效．
5．考生务必保持答题卡的整洁．考试结束时，将试卷和答题卡一并交回．
一、单项选择题(本大题7小题，每小题3分，共21分)在每小题列出的四个选项中。只有一个是正确的。请把答题卡上对应题目所选的选项涂黑。

1．坐在高速行驶火车上的乘客，我们说他静止是以下列哪个物体为参照物的
A．火车车厢             B．铁轨
C．迎面开来的火车       D．车厢里走动的乘务员
2．关于惯性，下列说法中正确的是
A．静止的物体没有惯性         B．运动物体的惯性比静止时大
C．航天员在空间站中失去惯性   D．物体在任何情况下都有惯性
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3．如图1所示，要使灯泡L1和L2组成并联电路，应
A．只闭合S2
B．只闭合S3
C．只闭合S1和S3
D．只闭合S2和S3
4．如图2所示的光路图中，能正确表示光从空气射人水中时发生的反射和折射现象是
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5．以下四个措施中：①马路旁的房子的窗户采用双层玻璃；②城市禁止机动车鸣喇叭；③马路两旁植树；④高架道路两侧设隔音板墙。对控制噪音污染有作用的是
A．①②    B．②④    C．①②④    D．①②③④
6．关于静止在水平地面上的物体，以下叙述中的两个力属于一对平衡力的是
A．地球对物体的吸引力与物体对地球的吸引力
B．地面对物体的支持力与物体的重力
C．物体对地面的压力与地面对物体的支持力
D．物体对地面的压力与物体的重力
7．如图3所示，电源电压保持不变，闭合开关，将滑动变阻器的滑片向右滑动时，则
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A．通过灯L的电流变小，变阻器两端的电压变小
B．通过灯L的电流变大，变阻器两端的电压变大
C．灯L两端的电压变小，通过变阻器的电流变小
D．灯L两端的电压变大，通过变阻器的电流变小
二、填空题（本大题7小题，每空1分，共21分）

8．硅、锗等半导体材料的导电能力比铜、铁等金属的导电能力____(选填“强”或“弱”)。某些物质在温度很低时，电阻变为____，这就是超导现象。如果能制造出常温下的超导体，它可以在下列哪些情境得到应用____(选填序号)。
①用作电吹风的电热丝  ②用作白炽灯的灯丝  ③用作输电线缆
9．目前释放核能的方式有两种：一是使原子核裂变，二是使原子核____。1938年，科学家首次用____(选填“电子”、“中子”或“质子”)轰击比较大的原子核，使其发生裂变，变成两个中等大小的原子核，同时释放出巨大的能量。1kg铀全部裂变释放的能量超过2000t煤完全燃烧时释放的能量。如果煤的热值为3×109J/kg，那么1kg铀全部裂变释放的能量至少为_______J。
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10．某种物质在熔化过程中温度随时间变化的图象如图4所示，这种物质是______(选填“晶体”或“非晶体”)，该物质的熔点是
     ℃，熔化的时间是______min。
11．在水平地面上，工人用100N的水平推力推动重150N的箱子，4s内前进了6m，在这个过程中，木箱所受重力对木箱做功为____J；工人对木箱做功为____J；箱子运动的平均速度为____m/s。
12．如图5所示，密度为ρ的液体中有体积均为V的A、B、C三个实心物体，C正在向上运动，B静止，C正在向下运动。此刻它们受到的浮力分别为FA、FB、FC，三者的大小关系是________，请写出B物体所受的浮力表达式FB =______，B物体的密度为_______。

[image: image13.png]


[image: image14.png]0 4 8 1216 +/min

K4




13．如图6所示是人眼球的成像原理图，晶状体相当于一个凸透镜，视网膜相当于光屏。则：当物体在很远的地方时，物体成像在视网膜上。当物体靠近人眼时，若晶状体的焦距不变，则它的像将会落在视网膜____(选填“前”、“上”或“后”)而导致看不清物体，但实际上，人眼在由远到近地观察物体时，晶状体的焦距会____(选填“变大”、“不变”或“变小”)，所以人们还是能清晰地观察到物体。下列哪种光学仪器成像原理与人眼球成像原理一样?             (选填序号)

①照相机    ②放大镜    ③投影仪    ④潜望镜       
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14．如图7所示的电路中，R2的阻值为3Ω。闭合开关之后，电压表的示数为6Ⅴ，电流表的示数为1A，则R1=____Ω，电源的电压为____Ⅴ；如果断开开关，电压表的读数是____Ⅴ。
三、作图题（共7分）
15．(1)画出如图8所示小球所受重力的示意图。

(2)完成如图9所示透镜的光路图。
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(3)如图10所示，请用笔画线代替导线，将图中元件接入家庭电路中，要求：
①开关控制电灯后接入；②三孔插座单独接入。

四、实验题（本大题3小题，共20分）

16．（6分）（1）如图11所示，用温度计测量液体的温度，下列哪种操作是正确的____，测出的读数如图12所示，则液体温度为       ℃。
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(2)①如图13所示，秒表的读数为____s。
②如图14所示，物体的长度为____cm。
(3)请你用笔画线代替导线，将如图15所示的实物电路连接完整，使之能完成“用伏安法
测小灯泡的电阻”的实验。
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17．(7分)学习密度知识后，刘明同学用实验测量某品牌酸奶的密度：
(1)调节天平横梁平衡时，指针偏向分度盘中央红线的右侧，此时应向____(选填“左”或“右”)移动平衡螺母，才能使天平平衡。
(2)如图16所示甲、乙、丙图是他按顺序进行实验的示意图；依据图中的数据填人下表的
空格中。
[image: image5.png]= 1% |

U

wH
i 16
AR (AARRIARE | RIERE BRI
/ i
PR/ w/g m/g V/mL p/Kg - m™

W





(3)在以上实验中，烧杯内壁会残留部分酸奶而导致实验结果____(选填“偏大”或“偏小”)，如何做才能避免由此产生的实验误差?              。
18．(7分)在“探究感应电流的产生”的实验中。小颖同学的四次实验情况分别如图17所示。
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（1）有同学说：“只要闭合电路中的一部分导体在磁场中运动，就会产生感应电流。”你认
为他的说法对吗?____，图____可支持你的结论。
（2）为了探究感应电流的方向跟磁场方向和导体运动方向之间的关系。
A．根据图甲和图乙的实验现象可以得出结论：                                         

                                                                               。
B．根据图乙和图丁的实验现象可以得出结论：                                         

                                                                               。
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(3)从能量的角度来分析，感应电流的产生过程是______能转化为电能。
五、计算题（本大题2小题，共13分）

19．（6分）用如图18所示的滑轮组在20s内将重600N的物体从地面竖直提高4m，所用拉力是250N。在这个过程中，求：
（1）有用功是多少？
（2）拉力的功率是多少?

（3）滑轮组机械效率是多少?

20． (7分)如图19甲所示的电路中，电源电压为3Ⅴ，小灯泡上标有“2.5Ⅴ 0.25A”字样。当滑动变阻器的滑片P从最右端移到a点时，小灯泡正常发光；再移动滑片到某点b时，电压表的读数如图19乙所示(电源电压和小灯泡的电阻保持不变)．
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请回答：
（1）当滑片P移到b点时，电压表的读数为____V。小灯泡的电阻为     Ω。b点在a点的______边(选填“左”或“右”)。
(2)滑片在b处时，求滑动变阻器接人电路的阻值是多少?

(3)滑片在b处时，求滑动变阻器消耗的功率是多少?

六、综合能力题（本大题3小题，共18分）

21．(6分)在探究“压力的作用效果与哪些因素有关”实验中，小邹同学用一块海绵和两块规格相同的长方体砖块做了如图20所示的一系列实验，请仔细观察，并分析回答下列问题：
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(1)压力的作用效果的大小是通过比较海绵的     程度来确定。
(2)分析比较图⒛乙和丙的实验现象，可以得出结论：                                  

                                                                               。
(3)分析比较图          的实验现象，可得出结论：当受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越显著．
(4)进一步综合分析图⒛甲、乙、丙和丁的实验现象，并归纳得出结论：                  

                                                                               。
22．(6分)阅读下面的短文，回答问题。
太阳能热水器
太阳能热水器能利用太阳能把水从低温加热到高温，以满足人们日常生活的需要。它具有安全、节能、环保等优，点。
如图21所示，太阳能热水器主要由两部分构成：一部分是由许多根玻璃吸热管组成的集热器，每根玻璃吸热管由双层玻璃管组成，双层玻璃管之间是真空。如图”所示是玻璃吸热管的工作原理图，它的结构与保温瓶的玻璃内胆相似，只是在玻璃吸热管的内表面涂了一层黑色的吸热材料；另一部分是保温储水箱，保温储水箱下部与玻璃吸热管相通。
玻璃吸热管工作原理如图”所示：当太阳光入射到黑色的吸热层上时，黑色吸热层能把太阳能更有效地转化为热能，将管内的水加热。向光一侧的水被加热后体积增大、密度变小而向上运动；背光一侧的水由于温度较低、密度较大而向下运动，形成冷热水循环，最终整箱水都升高至一定的温度。玻璃吸热管具有吸热保温作用。
请回答以下问题：
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(1)玻璃吸热管内向光一侧的水吸热后体积增大、密度变小，所受到的浮力____重力。
(2)能否将黑色的吸热材料涂在玻璃吸热管的外表面上?简单说明理由。                    

                                                                               。
(3)将质量为100kg的初温为20℃的水加热到60℃，求这些水需要吸收多少热量?[水的比热容是4.2×103J/(kg・℃)]

(4)某品牌太阳能热水器集热器面积为S=2m2，热效率为η=40%(即热水器能将照射到玻璃吸热管上的太阳能的40%转化为水的热能)，该地点太阳能辐射到地面的平均功率为P=1.4×103W/m2(即平均每平方米每秒钟太阳辐射能为1.4×103J)。在第(3)小题中水吸收的热量由该热水器提供，求需要加热多少小时?
20．(6分)用学过的物理知识，仿照示例中的形式，将下表中的空格填写完整。
	现象或情景
	现象形成解释

	示例：夏天，从冰箱中拿出的瓶装矿泉水，过一会儿瓶的外壁会附着一层小水珠
	矿泉水瓶附近的空气中的水蒸气遇冷液
化成小水珠

	在潮湿的天气，当打开电冰箱门时有“白气”冒出
	

	水杯中的热水冒出“白气”
	

	用久的日光灯管两头会“变黑”
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